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"Profesorul mă urăşte, iar eu sub nici o formă nu-l suport. Să înceapă deci 

lupta". 
Auzim frecvent aceste propoziţii iar adevărul este undeva pe aproape. 

Nimeni nu scapă de conflict. Acesta poate fi întâlnit în toate formele de 

organizare socială şi instituţii inclusiv în învăţământ. Frecvenţa conform 

statisticilor fiind destul de mare. Avem conflicte între studenţi, între membrii 

corpului academic şi ceea ce ne interesează pe noi intre profesor şi student. 

Conflictul poate fi: latent determinat de consecinţele unor episoade 

conflictuale anterioare. Mediul extern influenţează şi el conflictul latent; 

conflictul înţeles apare odată cu conştientizarea existenţei unor condiţii latente. 

El se transformă în conflict numai atunci când ne atragem atenţia asupra lui; şi 

conflictul manifest exprimându-se prin comportament, reacţiile cele mai 

frecvente fiind apatia, atitudinea dramatică, ostilitatea deschisă sau agresivitatea.  
De-a lungul procesului educaţional orice subiect supus acestui mecanism  va 

întâlni şi va avea probabil cel puţin un profesor pe care nu-l va place cu 

adevărat. iar realitatea dovedeşte că sentimentul porneşte de la profesor şi ,,mai 

puţin de la elev,,. cauzele declanşatoare a conflictului între studenţi profesori pot 

fi diferite:  
- Profesorul poate că face comentarii inadecvate în clasă. 
- Studentul nu înţelege de ce a primit o notă negativă la o evaluare (în acest 

caz pentru a evita situaţia neplăcută profesorul întotdeauna trebuie să 

argumenteze nota fie ea pozitivă sau negativă).  
- Studentul simte că este la mila şi la puterea de decizie a  profesorului el 

neavând nici o putere nici un argument care să stea în picioare. 
- Poate că profesorul adresează întrebări atunci  când subiectul nu ştie clar 

răspunsul şi acest fapt îl incomodează şi-i provoacă  un sentiment de jenă.  
Lipsa de comunicare cu siguranţă este unul dintre motivele comune şi o 

cauză de conflict între două persoane. Procesul de comunicare în cadrul relaţiei 

dintre profesor elev este extrem de important. Comunicare nu se cade să fie 
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unidirecţionată, de multe ori agresivă în raport cu elevii. Profesorul al cărui rol 

primordial nu este acela doar de a transmite mecanic nişte informaţii ci îşi asumă 

rolul de îndrumător şi coordonator al elevilor, întotdeauna atrage simpatia 

acestora, încrederea, facilitează colaborarea, rezultatele finale fiind intotdeauna 

pozitive.  
Un obiectiv de bază a şcolii este să pregătească tinerii pentru o integrare 

socio-afectivă, ori aceasta înseamnă promovarea unui învăţământ cu 

preponderenţă de tip pragmatic, orientat spre cultivarea creativităţii şi a unei 

gândirri independente, critice, dezvoltare a unui comportament de iniţiativă, de 

întreprinzător. Şcoala însăşi nu mai poate fi privită aşa cum era odată, ca o 

instituţie socială, exclusivă, oarecum rigidă, bazându-se pe un set de norme 

general recunoscute ci ca o organizaţie complexă, vie, cu elemente şi 

componente specifice, cu scopuri, obiective, structură, de diviziune a muncii, cu 

resurse umane şi non umane. 
Pentru a evita conflictul în sala de clasă putem să încercăm câteva tehnici: 

(1) 
1. Aflaţi ce aşteaptări are profesorul de la tine şi de la cursul predat. De 

la  fiecare grupă există careva expectanţe să citească programa, să se intre la curs 

la timp şi să nu se întrerupă ora nemotivat. să se exprime interes pentru cursuri şi 

să participe la discuţiile din cadrul seminariilor. să se analizeze bibliografia de 

bază şi cea suplimentară.  
2. Apăreţi la ore. Absenţele nemotivate peste tot sunt penalizate. Chiar 

dacă profesorii tăi spun că nu atrag atenţia mult la absenţe în general se ţine cont 

de participarea la ore, cine se implică în dezbatere şi cine nu.  
3. Să fii la timp la ore. apriţia cu întârziere la clasă este nepoliticoasă şi 

provoacă un sentiment cu adevărat iritant. În plus, primele câteva minute de 

început sunt adesea folosite pentru anunţuri importante cu privire la modificarea 

programelor, a sarcinilor sau a evaluărilor simestriale, e de dorit să nu le 

pierdeţi.  
4. Fii respectuos. Adresaţi-vă profesorului în mod corespunzător şi fiti 

politicoşi.  
O bună purtare înlesneşte comunicare dintre student şi profesor şi ajută la 

realizarea cu succes a sarcinilor supuse lucrului.  
5. Transmiteţi şi îndepliniţi sarcinile la timp. Lipsită de implicare şi 

procrastinarea pot atrage după sine consecinţe grave iar o eventuală restanţă cu 

siguranţă nu este de dorit. Dacă vă confruntaţi cu probleme la un proiect sau o 

lucrare nu a obţinut punctajul dorit mergeţi la orele şi comunicaţi cu 

coordonatorul dumneavoastră cât mai curând posibil; discutaţi cu profesorul 

despre îngrijorarările dumneavoastră şi conştientizaţi că numai împreună puteţi 

ajunge cu un pas mai aproape de succes. 



 
 

 147 

6. Vino pregătit de discuţie.Formulaţi răspunsurile într-un mod adecvat, 

repetaţi sau scrieţi ce doriţi să spuneţi. (ibidem)  
7. Staţi şi fiţi calmi. Folosiţi regula celor 24 de ore înainte de a acţiona. 

Acţionând pripit puteţi ajunge în situaţii ingrate şi deloc neplăcute.  
8. Aduceţi mereu argumente şi motivaţi-vă poziţiile dar şi răspunsurile. 
9. Amintiţi-vă: profesorii doresc să-şi vadă studenţii bine - dacă arătaţi că vă 

interesaţi de cursuri şi lucraţi conştiincios profesorul cu siguranţă că va dori să 

vă ajute. 
10. Vorbiţi cu profesorul. Comunicaţi efectiv cu acesta. 
11. Încercaţi inversarea rolurilor. Fiţi empatici şi puneţi-vă în situaţiile 

tensionate în pielea interlocutorului. 
Un mod accesibil pentru a rezolva diferitele stări conflictuale dintre profesor 

şi student este reurgerea la un procedeu comun întâlnit în învăţământ; fiind 

vorba binenţeles despre dezbatere. 
Conform dicţionarului (2): dezbaterea, este o analiză amănunţită, 

discutare, deliberare; discuţie largă asupra unei probleme de interes general.A 

discuta pe larg şi adesea în contradictoriu o chestiune, o problemă etc. cu una 

sau mai multe persoane; a supune ceva discuţiei; a examina o cauză, un proces 

(cu participarea ambelor părţi) un argument despre un subiect particular atunci 

când sunt implicate mai multe persoane.  
Dezbaterea este diferită de negociere; mai multe parţi aflate în dezacord 

urmăresc să ajungă la o înţelegere care rezolva o problemă comună sau atinge un 

scop comun. Negocierea are etape şi reguli pe când procesul dezbateriii este 

mult mai fluid. Dezbaterea este mai mult decât o simplă aptitudine verbală 

aceasta întruchipează idealurile argumentului argumentat, toleranţa pentru 

puncte de vedere divergente şi o auto-examinarea riguroasă.  
Dezbaterea este, mai presus de toate, o cale pentru cei care au opinii opuse 

pentru a discuta exact acele aspecte controversate fără să se ajungă la insultă, sau 

la o părtinirea personală. Filosoful francez Joseph Joubert la un moment dat a 

spus: "Este mai bine să dezbatem o întrebare fără să o soluţionăm decât să 

rezolvăm o problemă fără a discuta despre ea". ―It is better to debate a question 

without settling it, than to settle a question without debating it.‖ Dezbaterea este 

un subiect, o situaţie deschisă pentru dezbatere, unde nimic nu este sigur sau nu 

este încă decis, deoarece oamenii au opinii diferite în legătură cu acel subiect sau 

acea situaţie.  
Ca metodă didactică dezbaterea reprezintă acel procesul in care predomina 

actiunea de comunicare orala interogativa. Aceasta actiune valorifica procedeul 

intrebarilor care este orientat pedagogic in directia realizarii unui schimb 

organizat de informatii semnificative pentru solutionarea unor probleme, 

dezvoltarea unor capacitati de stapanire a materiei, de exprimare si de creatie in 

contextul unor aplicatii sau analize de caz deschise perfectionarii. Structura 
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metodei dezbaterii implica trei momente decisive: introducerea prin formularea 

intrebarilor sau a întrebărilor-problema; interventia participantilor şi sintetizarea 

discutiilor prin sistematizarea argumentelor, delimitarea aprecierilor, 

definitivarea concluziilor. O altă soluţie inedită pentru a detensiona conflictul 

este să se folosească mediatorii o persoană nepartinică neutră care să medieze 

dezbaterea, să stabilească regulile de discuţie şi să gestioneze de comun acord 

soluţiile. Subiecţii implicaţi sunt judecaţi strict pe fondul argumentelor lor şi 

nimic altceva. 
  
Concluzie: 
Conflictul va fi şi este prezent în orice clasă, în orice grupă la orice nivel 

inclusiv în sistemul educaţional. Modul în care procesăm informaţia, 

argumentele pe care le aducem, responsabilitatea actului pedagogic se va 

reflecta în acţiunea şi efectul asupra studenţilor noştri. 
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Résumé: L'article examine l'importance d'étudier éducation économique de 

l'école, comme prémisse de  la formation  la culture économique d'une société. 
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